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nosc iamo che era beo f a t t o , pe rchè la gen te 
di mare , i l avo ra to r i del mare , o l t re ad a-
vere t u t t i i disagi degli a l t r i l a v o r a t o r i della 
t e r r a , sono d i s t acca t i dal le loro famigl ie , e 
sono più espost i a per icol i per la p r o p r i a 
v i t a . 

Ora che cosa si è -verificato ? Che nelle 
loro lo t t e , gli a l t r i l a v o r a t o r i h a n n o miglio-
r a t o le loro condizioni dal p u n t o di v i s t a 
del la p r e v i d e n z a , dei salari e degli o r a r i ; 
v iceversa quell i del mare h a n n o pegg io ra to . 
Sono in u n a condiz ione di i n f e r i o r i t à di 
f r o n t e agii a l t r i l a v o r a t o r i . 

Noi d o m a n d i a m o qu ind i ai minis t r i della 
m a r i n a e del tesoro se non c redano op-
p o r t u n o p r o v v e d e r e so l l ec i t amen te al di-
sagio economico de l la , gen te di mare . A-
vre i d e s i d e r a t o che gli onorevol i Fasce ed 
A u b r y avessero qui d e t t o qua lche cosa di 
più conc re to in mer i to ai desiderata di que-
sti l avora to r i ; perchè l 'onorevole sot tose-
g re ta r io di S t a t o al t e so ro ha d e t t o che è 
suo i n t e n d i m e n t o di sodis fa re i l eg i t t imi 
bisogni e le r ich ies te della gen te del mare . 

O r b e n e io r i cordo a lui che occorre con-
s iderare i n t a n t o che le condiz ioni dei lavo-
ra to r i del mare nella Cassa inval id i sono 
a n c o r a quelle di c i n q u a n t a ann i fa; ed è 
faci le comprende re qua le ingius t iz ia sia il 
lasc iare oggi, con l ' a u m e n t a t o costo dei vi-
veri , ques t i l a v o r a t o r i con sussidi e pen-
sioni che, se p o t e v a n o essere giust i cin-
q u a n t a ann i fa , oggi sono del t u t t o irri-
sori . 

Credo poi che la uni f icazione delle vari 1 

Casse, pu r senza d a n n e g g i a r e quello eh e 
p u ò essere il lo io singolo in teresse , poiché 
vi è la possibilità, di i n t e g r a r e il loro pa t r i -
monio , sia a s s o l u t a m e n t e necessaria, t a n t o 
più che nel congresso della gen te di mare , 
che ho p resenz ia to , ho p o t u t o e o n s t a t a r e 
che t u t t i i l a v o r a t o r i del mare , compresi 
quelli di P a l e r m o , sono f avorevo l i a ques t a 
uni f icaz ione . 

B bene poi t ener presente che se sarà ne-
cessario ol t re à q u a l c h e sacrificio degli ar-
m a t o r i a n c h e un piccolo sacrifìcio dei lavo-
ra to r i , ques t i h a n n o d ich ia ra to di esser di-
spost i a f a r l o nei l imit i delle loro forze, af-
finchè il c o n t r i b u t o sia v e r a m e n t e t a l e da 
p o r t a r e loro q u a l c h e sollievo ne l l ' onora to 
r iposo elella vecch ia ia . 

R i p e t o : il p r o b l e m a è u r g e n t e perchè il 
bisogi, o s t r inge ; r a c c o m a n d o qu ind i che gli 
s tud i s iano sol leci ta t i , e s iano e samina t e le 
d o m a n d e p r e s e n t a t e da i l avo ra to r i nel Con-
gresso, po iché sono pogg ia te su s e n t i m e n t i 

di equ i t à e giust iz ia , e mi a u g u r o che il 
p r o g e t t o venga al più pres to in discussione. 

P R E S I D E N T E . L 'ono revo l e Musa t t i h a 
f aco l t à di d i c h i a r a r e se sia sod i s fa t to . 

M U S A T T I . Pe r la p a r t e che r i g u a r d a la 
Cassa inval id i non ho che da associarmi alle 
pa ro le .det te da l l ' onorevole Chiesa . 

P e r q u a n t o r i g u a r d a l ' i sc r iz ione dei pe-
sca tor i , l ' onorevole so t tosegre ta r io d i s t a t o 
alla m a r i n a mi ha r i spos to che, allo s t a t o 
p re sen t e della legis lazione, non è possibile 
pa r i f i ca re gli i scr i t t i del la p r i m a e del la se-
c o n d a ca tegor ia . 

Egli ha r a g i o n e ; ma gli f a rò osservare 
che anche al m o m e n t o in cui si d i scu te rà 
il d isegno di legge, ci si t r o v e r à di f r o n t e 
alla imposs ib i l i tà ma te r i a l e di f a r e q u e s t a 
par i f icaz ione , e ciò pe rchè non si ha an-
cora u n cens imento dei pesca tor i , essendo 
impossibi le f a r l o : mol te società p r i v a t e lo 
h a n n o t e n t a t o ma i n u t i l m e n t e . 

' Credo che l 'un ico s i s t ema per avere un 
elenco dei pesca tor i che, a q u a n t o a f f e r m a n o 
gli s tudios i in p ropos i to , a m m o n t a n o a circa 
cen tomi la , s a r ebbe di s tab i l i re la obbl iga-
to r i e t à della l icenza a t u t t i i pesca tor i , non 
a scopo fiscale, m a col solo i n t e n d i m e n t o 
di ave re u n a s t a t i s t i c a dei pesca to r i . 

P e r o t t e n e r e la l icenza p o t r e b b e fars i 
paga re un t e n u e c o n t r i b u t o ; inol t re lo S t a t o 
p o t r e b b e passa re alla Cassa un i f i ca t a il con-
t r i b u t o di dieci lire che dà per ogni i s c r i t to 
alla Cassa n a z : o n a l e di p rev idenza , e così 
p o t r e b b e cost i tu i rs i u n f o n d o tale d a prov-
vedere a n c h e al la pens ione eli q u e s t a di-
sg raz ia t i s s ima e d i m e n t i c a t a classe dei la-
v o r a t o r i del mare , che versa in t r is t i condi-
zioni di miseria mora le e m a t e r i a l e . 

Conc ludo a u g u r a n d o m i che * l 'onorevol i 1 

so t t o seg re t a r i o di S t a to vo r rà p r e n d e r e 
in cons ideraz ione ques te mie osservazioni 
ed ins is tendo perchè , p r i m a di p o r t a r e in 
discusione il d isegno di legge, si c o m p i a n o 
gli s tud i p re l iminar i , senza dei qual i non 
s a T à mai possibile r i pa r a l e a q u e s t a l u n g a 
e g r a n d e ing ius t iz ia . 

P R E S I D E N T E . H a chiesto di pa r l a re 
l ' onorevole s o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o per il 
tesoro. Ne h a faco l t à . 

F A S C E , sottosegretario di Stato per il tesoro. 
L 'onorevo le Chiesa mi r i m p r o v e r a che è da 
molto t e m p o che noi s t u d i a m o . I o debbo 
r i sponderg l i che noi non s t u d i a m o so l t an to , 
ma oper iamo: s p e n d i a m o i n f a t t i c en tomi l a 
lire per il lavoro necessario alla p repara -
zione d e l l ' i n v o c a t a legge. 

U n a legge e u n a r i f o r m a di ques to ge-


